



Прокуратура ИРКУТСКОЙ ОБЛАСТИ

Прекращение уголовного преследования
в связи с назначением меры
уголовно-правового характера
в виде судебного штрафа



Библиотечка в кармане
«В помощь населению»



ПРОКУРАТУРА Иркутской области

Прекращение уголовного преследования в связи с назначением меры уголовно- правового характера в виде судебного штрафа



Библиотечка в кармане
«В помощь населению»

Информационно-справочная брошюра «Прекращение уголовного преследования в связи с назначением меры уголовно-правового характера в виде судебного штрафа». - г. Иркутск, Прокуратура Иркутской области, 2019

Составлено:

Костылева Е.Н. - старший помощник прокурора области по правовому обеспечению,
Алфёрова Е.М. -- старший прокурор второго отдела управления по надзору за уголовно-процессуальной оперативно-розыскной деятельностью.

Информационно-справочная брошюра составлена прокуратурой Иркутской области с использованием практики применения уголовно-процессуального законодательства.

Брошюра адресована гражданам для использования в защите своих прав и исполнении ими установленных законом обязанностей. Может представлять практический интерес для работников различных организаций, осуществляющих правовую пропаганду среди населения, а также студентов и преподавателей, принимающих участие в оказании бесплатной юридической помощи гражданам в действующих при вузах юридических клиниках.

Институт судебного штрафа введен в Уголовный кодекс Российской Федерации (далее - УК РФ) (глава 15.2 УК РФ) Федеральным законом от 03.07.2016 N 323-ФЗ «О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации и Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации по вопросам совершенствования оснований и порядка освобождения от уголовной ответственности».

Этим же законом Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации (далее - УПК РФ) дополнен статьей 25.1 «Прекращение уголовного дела или уголовного преследования в связи с назначением меры уголовно-правового характера в виде судебного штрафа», а также главой 51.1 «Производство о назначении меры уголовно-правового характера при освобождении от уголовной ответственности», регламентирующими процессуальные вопросы применения указанного вида освобождения от уголовной ответственности.

Пленумом Верховного Суда РФ отмечено, что посредством применения норм закона об освобождении от уголовной ответственности реализуются принципы справедливости и гуманизма (Постановление Пленума ВС РФ от 27.06.2013 № 19).

Законодатель определил, что судебный штраф - это денежное взыскание, назначаемое судом при освобождении лица от уголовной ответственности в случаях, предусмотренных статьей 76.2 УК РФ.

Исходя из положений указанной статьи освобождение судом от уголовной ответственности с назначением судебного штрафа возможно при наличии указанных в ней условий: лицо впервые совершило преступление небольшой или средней тяжести, возместило ущерб или иным образом загладило причиненный преступлением вред.

Итак, первое условие лицо, должно быть впервые совершившим преступление. Таким следует считать лицо, совершившее одно или несколько преступлений, ни за одно из которых оно ранее не было осуждено; предыдущий приговор в отношении которого на момент совершения нового преступления не вступил в законную силу; предыдущий приговор в отношении которого на момент совершения нового преступления вступил в законную силу, но ко времени его совершения имело место одно из обстоятельств, аннулирующих правовые последствия привлечения лица к уголовной ответственности (например, освобождение лица от отбывания наказания в связи с истечением сроков давности исполнения предыдущего обвинительного приговора, снятие или погашение судимости); предыдущий приговор в отношении которого вступил в

законную силу, но на момент судебного разбирательства устранена преступность деяния, за которое лицо было осуждено; либо лицо, которое ранее было освобождено от уголовной ответственности.

Второе условие - преступление должно быть небольшой или средней тяжести. В зависимости от характера и степени общественной опасности деяния, предусмотренные УК РФ, подразделяются на категории. При этом преступлениями небольшой тяжести признаются умышленные и неосторожные деяния, за совершение которых максимальное наказание, предусмотренное УК РФ, не превышает трех лет лишения свободы. К преступлениям средней тяжести относятся умышленные деяния, за совершение которых максимальное наказание, предусмотренное УК РФ, не превышает пяти лет лишения свободы, и неосторожные деяния, за совершение которых максимальное наказание, предусмотренное УК РФ, превышает три года лишения свободы.

Например, преступления в сфере экологии, предусмотренные ст.ст. 256 (незаконная добыча (вылов) водных биологических ресурсов), 257 (нарушение правил охраны водных биологических ресурсов), 258 (незаконная охота), 261 (уничтожение или повреждение лесных насаждений), 262 (нарушение режима особо охраняемых природных территорий и природных объектов), 260 ч.ч.1-2 (незаконная рубка лесных насаждений) УК РФ, относятся к категории небольшой и средней степени тяжести.

Следующее обязательное условие - это возмещение ущерба или заглаживание причиненного преступлением вреда иным образом. Под ущербом понимается имущественный вред, который может быть возмещен в натуре, в денежной форме и т.д. Соответственно под заглаживанием вреда понимается имущественная, в том числе денежная, компенсация морального вреда, оказание какой-либо помощи потерпевшему, принесение ему извинений, а также принятие иных мер, направленных на восстановление нарушенных в результате преступления прав потерпевшего, законных интересов личности, общества и государства. Способы заглаживания вреда, а также размер его возмещения определяются потерпевшим.

Возмещение ущерба и (или) заглаживание вреда могут быть произведены не только лицом, совершившим преступление, но и по его просьбе (с его согласия) другими лицами. Способы возмещения ущерба и заглаживания вреда должны носить законный характер и не ущемлять права третьих лиц. Обещания, а также различного рода обязательства лица, совершившего преступление, возместить ущерб или загладить вред в будущем не являются обстоятельствами,

дающими основание для освобождения этого лица от уголовной ответственности.

Освобождение от уголовной ответственности с назначением судебного штрафа осуществляется исключительно судом в отличие от иных видов освобождения от уголовной ответственности, предусмотренных главой 11 УК РФ, в которых такой компетенцией обладают также дознаватель с согласия прокурора или следователь с согласия руководителя следственного органа. Обусловлено это тем, что одновременно с освобождением от уголовной ответственности виновному назначается мера уголовно-правового характера в виде штрафа, применение которой возможно, как и иных подобных мер, только судом.

Освобождение от уголовной ответственности в связи с назначением судебного штрафа осуществляется в форме прекращения уголовного дела (уголовного преследования) на основании статьи 25.1 УПК РФ. При этом суд должен установить наличие обязательных условий, о которых шла речь выше.

В соответствии с частью 2 статьи 27 УПК РФ обязательным условием принятия такого решения является согласие на это лица, совершившего преступление. Лицу разъясняется его право возражать против прекращения уголовного дела по указанным основаниям и юридические последствия прекращения уголовного дела, а также выясняется, согласно ли оно на прекращение уголовного дела. Если лицо возражает против прекращения уголовного дела, производство по уголовному делу продолжается в обычном порядке.

Решение о прекращении может быть принято судом, как по собственной инициативе, так и по результатам рассмотрения ходатайства, поданного следователем с согласия руководителя следственного органа либо дознавателем с согласия прокурора, в порядке, установленном УПК РФ.

Так, если в ходе предварительного расследования будет установлено, что имеются основания для прекращения уголовного дела (уголовного преследования) следователь с согласия руководителя следственного органа или дознаватель с согласия прокурора выносит постановление о возбуждении перед судом ходатайства о прекращении уголовного дела или уголовного преследования и назначении подозреваемому или обвиняемому лицу меры уголовно-правового характера в виде судебного штрафа, которое вместе с материалами уголовного дела направляется в суд. Копия постановления направляется следователем, дознавателем

подозреваемому, обвиняемому, потерпевшему и гражданскому истцу.

Производство о прекращении уголовного дела или уголовного преследования и назначении меры уголовно-правового характера в виде судебного штрафа осуществляется по правилам, установленным УПК РФ, с особенностями, предусмотренными главой 51.1 УПК РФ.

Ходатайство рассматривается судом по месту производства предварительного расследования в срок не позднее 10 суток со дня поступления ходатайства в суд с обязательным участием подозреваемого или обвиняемого, защитника, если последний участвует в уголовном деле, потерпевшего и (или) его законного представителя, представителя, прокурора. Неявка без уважительных причин сторон, своевременно извещенных о времени судебного заседания, не является препятствием для рассмотрения ходатайства, за исключением случаев неявки лица, в отношении которого рассматривается вопрос о прекращении уголовного дела или уголовного преследования. В случае неявки лица, в отношении которого рассматривается вопрос о прекращении, судебное разбирательство откладывается независимо от причин, по которым лицо не явилось в судебное заседание.

По результатам рассмотрения ходатайства судья выносит постановление, в котором указывает одно из следующих решений:

- об отказе в удовлетворении ходатайства с возвращением руководителю следственного органа или прокурору, если сведения об участии лица в совершенном преступлении, изложенные в постановлении о возбуждении ходатайства о применении к лицу меры уголовно-правового характера в виде судебного штрафа, не соответствуют фактическим обстоятельствам дела, установленным в ходе судебного рассмотрения ходатайства, либо уголовное дело или уголовное преследование должно быть прекращено по иным основаниям;

- об удовлетворении ходатайства о прекращении уголовного дела или уголовного преследования по основаниям, предусмотренным статьей 25.1 УПК РФ, и назначении лицу меры уголовно-правового характера в виде судебного штрафа.

В постановлении (определении) о прекращении уголовного дела или уголовного преследования в связи с назначением меры уголовно-правового характера в виде судебного штрафа суд среди прочего указывает размер судебного штрафа, порядок и срок его уплаты. К решению прилагается информация, необходимая в соответствии с правилами заполнения расчетных документов на

перечисление суммы судебного штрафа, предусмотренными законодательством Российской Федерации о национальной платежной системе.

Размер судебного штрафа определяется судом с учетом тяжести совершенного преступления и имущественного положения лица, освобождаемого от уголовной ответственности, и его семьи, а также с учетом возможности получения указанным лицом заработной платы или иного дохода. При этом размер судебного штрафа не может превышать половину максимального размера штрафа, предусмотренного соответствующей статьей Особенной части УК РФ. В случае, если штраф не предусмотрен соответствующей статьей Особенной части УК РФ, размер судебного штрафа не может быть более двухсот пятидесяти тысяч рублей.

Копия постановления, вынесенного по результатам рассмотрения ходатайства о прекращении уголовного дела или уголовного преследования и назначении меры уголовно-правового характера в виде судебного штрафа, вручается или направляется лицу, в отношении которого оно вынесено, его защитнику, потерпевшему и (или) его законному представителю, представителю, а также лицу, возбудившему ходатайство, прокурору и судебному приставу-исполнителю.

Такое постановление судьи может быть обжаловано в вышестоящий суд в апелляционном порядке, установленном главой 45.1 УПК РФ.

Лицу, в отношении которого вынесено такое постановление (определение) судом разъясняется необходимость представления им сведений об уплате судебного штрафа судебному приставу-исполнителю в течение 10 дней после истечения срока, установленного для уплаты судебного штрафа и последствия неуплаты судебного штрафа в установленный судом срок, что отражается в судебном решении.

В случае неуплаты судебного штрафа в установленный судом срок судебный штраф отменяется и лицо привлекается к уголовной ответственности по соответствующей статье Особенной части УК РФ. С учетом положений ч.2 ст.104.4. УК РФ лицо считается уклоняющимся от уплаты судебного штрафа, если оно не уплатило такой штраф в установленный судом срок (до истечения указанной в постановлении суда конкретной даты) без уважительных причин. Уважительными причинами неуплаты судебного штрафа могут считаться такие появившиеся после вынесения постановления о прекращении уголовного дела или уголовного преследования обстоятельства, вследствие которых лицо лишено возможности

выполнить соответствующие действия (например, нахождение на лечении в стационаре, утрата заработка или имущества ввиду обстоятельств, которые не зависели от этого лица).

Уголовно-процессуальным законом не предусмотрено продление срока исполнения решения о применении меры уголовно-правового характера в виде судебного штрафа, а также отсрочка или рассрочка исполнения такого решения.

Следует отметить, что судебный штраф не является уголовным наказанием и судимости не влечет. Вместе с тем, освобождение от уголовной ответственности по основанию, предусмотренному ст. 25.1 УПК РФ, является нереабилитирующим, в связи с чем у лица, в отношении которого уголовное дело (уголовное преследование) прекращено отсутствует право на реабилитацию.

Основные разъяснения освобождения от уголовной ответственности с назначением судебного штрафа содержатся в постановлениях Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 27.06.2013 № 19 (в редакции от 29.11.2016) «О применении судами законодательства, регламентирующего основания и порядок освобождения от уголовной ответственности».

г. Иркутск
2019